

П А М Я Т К А

по формированию негативного отношения к дарению подарков
муниципальным служащим в связи с их должностным положением
или в связи с исполнением ими должностных обязанностей

Новоуральск
2016

Конфликт интересов - ситуация, при которой личная заинтересованность (прямая или косвенная) лица, замещающего должность, замещение которой предусматривает обязанность принимать меры по предотвращению и урегулированию конфликта интересов, влияет или может повлиять на надлежащее, объективное и беспристрастное исполнение им должностных (служебных) обязанностей (осуществление полномочий) (*часть 1 статьи 10 Федерального закона от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»*).

Личная заинтересованность - возможность получения доходов в виде денег, иного имущества, в том числе имущественных прав, услуг имущественного характера, результатов выполненных работ или каких-либо выгод (преимуществ) лицом, указанным в части 1 настоящей статьи, и (или) состоящими с ним в близком родстве или свойстве лицами (родителями, супругами, детьми, братьями, сестрами, а также братьями, сестрами, родителями, детьми супругов и супругами детей), гражданами или организациями, с которыми лицо, указанное в части 1 настоящей статьи, и (или) лица, состоящие с ним в близком родстве или свойстве, связаны имущественными, корпоративными или иными близкими отношениями (*часть 2 статьи 10 Федерального закона от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»*).

В соответствии с *пунктом 5 части 1 статьи 14 Федерального закона от 2 марта 2007 года № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации»* в связи с прохождением муниципальной службы муниципальному служащему запрещается получать в связи с должностным положением или в связи с исполнением должностных обязанностей вознаграждения от физических и юридических лиц (подарки, денежное вознаграждение, ссуды, услуги, оплату развлечений, отдыха, транспортных расходов и иные вознаграждения). Подарки, полученные муниципальным служащим в связи с протокольными мероприятиями, со служебными командировками и с другими официальными мероприятиями, признаются муниципальной собственностью и передаются муниципальным служащим по акту в орган местного самоуправления, избирательную комиссию муниципального образования, в которых он замещает должность муниципальной службы, за исключением случаев, установленных Гражданским кодексом Российской Федерации. Муниципальный служащий, сдавший подарок, полученный им в связи с протокольным мероприятием, со служебной командировкой или с другим официальным мероприятием, может его выкупить в порядке, установленном нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Указанный запрет установлен в целях противодействия коррупции.

Получение муниципальным служащим вознаграждения вопреки установленному запрету может быть расценено как получение взятки и повлечь привлечение к уголовной ответственности (*статьи 290, 291.2 Уголовного кодекса Российской Федерации*).

Вместе с тем **указанный запрет не распространяется на случаи дарения в связи с протокольными мероприятиями, со служебными командировками и с другими официальными мероприятиями**, поскольку пункт 5 части 1 статьи 14 Федерального закона «О муниципальной службе в Российской Федерации» содержит ссылку на исключения, установленные Гражданским кодексом Российской Федерации.

В соответствии с *пунктом 1 статьи 575 Гражданского кодекса Российской Федерации* не допускается дарение, за исключением обычных подарков, стоимость которых не превышает трех тысяч рублей:

1) от имени малолетних и граждан, признанных недееспособными, их законными представителями;

2) работникам образовательных организаций, медицинских организаций, организаций, оказывающих социальные услуги, и аналогичных организаций, в том числе организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, гражданами, находящимися в них на лечении, содержании или воспитании, супругами и родственниками этих граждан;

3) лицам, замещающим государственные должности Российской Федерации, государственные должности субъектов Российской Федерации, **муниципальные должности**, государственным служащим, **муниципальным служащим**, служащим Банка России в связи с их должностным положением или в связи с исполнением ими служебных обязанностей;

4) в отношениях между коммерческими организациями.

В соответствии с *пунктом 2 статьи 575 Гражданского кодекса Российской Федерации* запрет на дарение лицам, замещающим государственные должности Российской Федерации, государственные должности субъектов Российской Федерации, муниципальные должности, государственным служащим, муниципальным служащим, служащим Банка России, установленный пунктом 1 настоящей статьи, **не распространяется на случаи дарения в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками и другими официальными мероприятиями**. Подарки, которые получены лицами, замещающими государственные должности Российской Федерации, государственные должности субъектов Российской Федерации, **муниципальные должности**, государственными служащими, **муниципальными служащими**, служащими Банка России и **стоимость которых превышает три тысячи рублей**, признаются соответственно федеральной собственностью, собственностью субъекта Российской Федерации или **муниципальной собственностью** и передаются служащим по акту в орган, в котором указанное лицо замещает должность.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 9 января 2014 года № 10 утверждено Типовое положение о сообщении отдельными категориями лиц о получении подарка в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками и другими официальными мероприятиями, участие в которых связано с исполнением ими служебных (должностных) обязанностей, сдаче и оценке подарка, реализации (выкупе) и зачислении средств, вырученных от его реализации.

На основании указанного Типового положения в органах местного самоуправления Новоуральского городского округа также приняты соответствующие муниципальные правовые акты:

- Порядок сообщения лицами, замещающими муниципальные должности Новоуральского городского округа, муниципальными служащими Думы Новоуральского городского округа о получении подарка в связи с их должностным положением или исполнением ими служебных (должностных) обязанностей, сдачи и оценки подарка, реализации (выкупа) и зачисления средств, вырученных от его реализации, утвержденный **постановлением Главы Новоуральского городского округа от 26 марта 2014 года № 36**;

- Положение о сообщении муниципальными служащими, замещающими должности в Администрации Новоуральского городского округа, о получении подарка в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками и другими

официальными мероприятиями, участие в которых связано с исполнением ими служебных (должностных) обязанностей, сдаче и оценке подарка, реализации (выкупе) и зачислении средств, вырученных от его реализации, утвержденное **постановлением Администрации Новоуральского городского округа от 13 мая 2015 года № 939-а;**

- Порядок сообщения муниципальными служащими, замещающими должности в Контрольно-счетной комиссии Новоуральского городского округа, о получении подарка в связи с их должностным положением или исполнением ими служебных (должностных) обязанностей, сдаче и оценке подарка, реализации (выкупе) и зачислении средств, вырученных от его реализации, утвержденный **распоряжением председателя Контрольно-счетной комиссии Новоуральского городского округа от 24 июня 2015 года № 11;**

Основное отличие подарка от взятки - его безвозмездность (то есть, передавая подарок, даритель ничего не просит взамен).

Однако в качестве взятки может выступать и подарок.

Взятка дается за совершение действий (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, если указанные действия (бездействие) входят в служебные полномочия должностного лица либо если оно в силу должностного положения может способствовать указанным действиям (бездействию), а равно за общее покровительство или попустительство по службе.

То есть, поскольку взятка дается за конкретные действия (бездействие), требуется связь между действием (бездействием) и взяткой.

Не имеет значения, что было первым: получение взятки, а затем - определенное действие (бездействие), либо наоборот. Главное - чтобы до совершения действия между лицами была договоренность.

Уголовным кодексом Российской Федерации (статьи 290, 291.1) установлены различные меры уголовной ответственности за получение взятки, в том числе крупные денежные штрафы и лишение свободы (на срок до 15 лет).

Памятка подготовлена
Управлением правового обеспечения,
кадров и муниципальной службы Администрации
Новоуральского городского округа
15 августа 2016 года